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a)

b)

b)

OPPGAVE 1

Under har vi vist damptrykkurven for etanol, C;HsOH.
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Definer kokepunktet for en vaske, og forklar hvorfor kokepunktet for etanol er 78°C
ved normalt lufttrykk.

Vi loser 10 g av det molekylare stoffet benzosyre, CsHsCOOH, opp i 50 mL etanol.
Forklar hvordan det gar med damptrykkurven til etanol i denne lesningen
sammenliknet med kurven over. Forklar ogs& hvordan det gar med kokepunktet for
etanol i lesningen sammenliknet med kokepunktet for rein etanol.

Regn ut kokepunktet for etanol i lesningen i pkt. b). K for etanol = 1,07 K/(mol/kg).
Massetettheten er 0,79 g/mL.

OPPGAVE 2

Tegn Lewisstrukturer for molekylene/ionene
1) ClO4 2) SO, 3) NO

Gjer greie for eventuelle resonansstrukturer og unntak fra oktettregelen.

Bruk VSEPR og bestem den geometriske formen til molekylene.



b)

d)

Regn ut massen av saltet SrF» som kan leses i 250 mL H>O.

Blir loseligheten av SrF; heyere eller lavere dersom vi leser det 1 250 mL 0,10 M

NaF? Begrunn svaret ditt.

OPPGAVE 3

Vi lager oss en elektrokjemisk celle som bestér av en kobberstav i en 0,10 M CuSOy-
lesning koplet til en aluminiumstav som star i en 3,0 M Aly(SO4)s-losning. De to

losningene har samme volum. Elektrolyttene er forbundet med en saltbru.

Forklar hva som blir anode og katode i cella, skriv halvreaksjoner og totalreaksjonen i

cella og foresla en passende elektrolytt til saltbrua.

Regn ut cellepotensialet til cella.

Forklar hvordan det gir med cellepotensialet dersom vi

1) Tilsetter fast Alo(SO4)s til Aly(SO4)3-losningen.
2) Tilsetter NaOH-losning til glasset med CuSOy-lesning.
3) Tilsetter like mye vann til begge glassene.

Hva blir produktene i folgende elektrolyser? Skriv opp halvreaksjonene i
elektrolysene.

1) NiBry(aq) 2) CuSO4(aq) 3) AI(NOs)3(aq)



b)

d)

OPPGAVE 4
Regn ut pH-verdien i folgende losninger:

1) 0,0043 M HCI
2)0,0016 M Ca(OH)2
3) En blanding av 40 mL 0,045 M HCl og 30 mL 0,028 M Ca(OH),.

Vi vil analysere en konsentrert losning av iseddik, CH3;COOH, og gjer felgende
forsek:

Vi pipetterer ut 10,0 mL av iseddiken og fortynner denne lasningen til 1000 mL i en
malekolbe. Sa pipetterer vi ut 15,0 mL av den fortynnede lasningen og titrerer denne
mot 0,140 M NaOH-losning. Det gér med 18,0 mL for vi nar ekvivalenspunktet.

Regn ut konsentrasjonen av CH3COOH i iseddiken.

Regn ut masseprosenten av eddiksyre i iseddik nér massetettheten av iseddik er
1,05 g/mL.

Regn ut pH-verdien i titrerlasningen ved ekvivalenspunktet og foresld en passende
indikator til analysen.
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oksform

F,

O3+ 2H"
$S,08”

H,O, + 2H"
MHOJ,- + 8H+
Au*t

Cly

Cr,07% + 14H"

MnQO, + 4H"
0, + 4H"
Bl‘g
NO; + 4H'
Hgi+

it

I

Cu**

Sn**
S+2H"
2H"

Pb**

SPENNINGSREKKA
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redform

2F

0O, + H,O
2804
2H,0
Mn®" + 4H,0
Au

2CI
20" + TH,0
Mn?" + 2H,0
2H,0

2Br

NO + 2H,0
Hg

A

Fe*"

2r

Cu

Sn2|

H>S

H,

Pb

Ni

Co

Fe

Zn

H> + 20H"
7Zn + 4NH;
Mn

Al

Mg

Na

Ca

Ba

K

Li

standard-
potensial

287V
207V
205V
1.77V
1.51V
1.50V
1.36 V
133V
123V
1.23V
1.09V
0.96 V
085V
0.80V
077V
0.62V
034V
015V
0.14V
0.00V
-0.13V
-0.24V
-0.28V
-0.44 V
-0.76 V
-0.83 V
-1.04 V
-1.18V
-1.66 V
237V
271V
287V
290V
293V
305V



Navn

Aluminiumhydroksid

Bariumkarbonat
Bariumkromat
Bariumfluorid
Bariumhydroksid
Bariumsulfat
Blybromid
Blyjodid

Blyklorid
Blykromat
Blysulfat

Blysulfid
Jern(IDhydroksid
Jern(1Ihydroksid
Jern(ID)sulfid
Kadmiumhydroksid
Kadmiumsulfid
Kalsiumfluorid
Kalsiumfosfat
Kalsiumhydroksid
Kalsiumoksalat
Kalsiumsulfat
Kobberhydroksid
Kobbersulfid
Krom(I11)hydroksid
Kvikksalv(I)klorid
Kvikksglv(IT)sulfid
Magnesiumfluorid

Magnesiumhydroksid

Magnesiumkarbonat
Manganhydroksid
Nikkelhydroksid
Nikkelkarbonat
Nikkelsulfid
Sinkcyanoferrat
Sinkhydroksid
Sinkkarbonat
Sinksulfid
Strontiumfluorid
Strontiumsulfat
Selvbromid
Selvfosfat
Selvjodid
Solvklorid
Selvkromat
Swlvsulfat
Selvsulfid
Tinn(IT)sulfid
Vismutsulfid

Formel

Al(OH);
BaCO3
BaCrO,
BaF,
Ba(OH),
BaSO4
PbBr,
Pbl,
PbCl,
PbCrO,
PbSO,
PbS
Fe(OH),
Fe(OH);
FeS
Cd(OH),
Cds
Can
Ca3(POy),
Ca(OH),
CaC204
CaSOqy
Cu(OH),
CuS
Cr(OH);
Hg,Cl,
HgS
Mgk,
Mg(OH),
MgC03
Mn(OH),
Ni(OH),
NiCO;
NiS
Zn,Fe(CN)e
Zn(OH),
ZIIC03
ZnS

SrF2
SrSO4
AgBr
Ag;PO,
Agl
AgCl
Ag2CTO4
Ag,SO,4
Ag2S
SnS
Bi,S;

LOSELIGHETSPRODUKTER

Ke

2.0-107*
8.1.10°
2410
1.7-10°
2.4-10™
1.1.107°
3.9-10°
7.1-107
1.6:107
1.8:107*
1.6:10°®
8.0.107%
8.0-10°¢
40107
1.0-10"7
5.9:10°"°
7.8:10%
4.0-10™"
2.0-.10%
5.5.10°
2.6-10°
1.9-10"
6.0-107"
9.0-107%
6.0-10>"
1.3-10"
4.0-10°
6.5-107
1.2-10™"
1.0-10°
1.9-10"
6.5-107"8
6.6:107
3.0-107"7°
4.1-10
1.2:1077
1.4.10"
1.0-10™
43107
3.8-101°
53107
1.3-10%
8.3-107"7
1.8:10"
2.5-10™"
1.6:107
2.0-10%
1.0-10%
1.0-10%7



SYREKONSTANTER FOR SVAKE SYRER

Navn

Ammoniumion
Benzosyre

Blasyre

Borsyre

Eddiksyre

Flussyre

Fosforsyre
Hydrogenfosfation
Dihydrogenfosfation

Hydrogensulfid
Hydrogensulfidion

Karbonsyre

Hydrogenkarbonation

Kromsyre
Maursyre
Melkesyre

Oksalsyre
Hydrogenoksalation

Propansyre
Salpetersyrling

Svovelsyre
Hydrogensulfation

Svovelsyrling
Hydrogensulfittion

Underbromsyrling

Underklorsyrling

Formel

NH,'
C¢HsCOOH
HCN
H3BO:
CH;COOH
HF

H3PO,
H.PO,
HPO,”

H;S
HS

H,CO4
HCOy

H1C1'04
HCOOH
CH;CH(OH)COOH

H,C,0,
HC,04

C,HsCOOH
HNO,

H,S0;
HSO4

H,S0;
HSOy

HBrO

HCIO

K,

K =5610"
K =63-10"
K=7210"
K, =6.4-10"
K =18107
K =6.7-10"
K, =17.5-10"
K;=6.2:10"
K;=4.810"

Ky =9.1-10
K=12-10"

K, =4.5-10"
K=4.710"

Ki=1.810"
K =1.810"
K =1.4-10"

K, =6.5:107
K;=6.1-107

K =13-10°
K =5.1-10"

K >>1
K, =1.2:10"

K, =1.7107
K, =65-10"

K=2.1-10"

K =1.1-10"



SYRE-BASEINDIKATORERS OMSLAGSOMRADE

Indikator "Sur'' farge "Basisk'' farge Omslagsomrade (pH)
Bromfenolblétt Gul Bla 3.0-4.6
Metylorange Red Gul 3.1-44
Bromkresolgront Gul Bla 3.8-54
Metylradt Rad Gul 42-6.2
Bromtymolblétt Gul Bla 6.0-7.6
Fenolredt Gul Rad 6.7 - 8.4
Fenolftalein Fargelos Red 8.0-9.6
Tymolftalein Fargelos Bla 9.3-10.6

NOEN KONSTANTER OG FORMLER

Gasskonstanten: R = 0,0821 L -atm/ (mol - K)

Tilstandslikningen for en ideell gass: pV = nRT

Ioneproduktet for vann: X,, = 1.0- 107

Molvolumet

av en gass ved STP: 22,4 L/mol

Vannets molale frysepunktsnedsetting: Kr= 1,86 K / (mol/kg)
Vannets molale kokepunktshgyning: K, = 0,51 K/ (mol/kg)

Nernsts likning: E = E° -

0.059V
n

log QO

Faradays konstant: /= 96500 A-s / mol

Metningstrykket for vanndamp:

1 (°C)

| 17 18 19 20 21 22 23 24

25

p (mm Hg)

2. gradslikningen ax” + bx + ¢ = 0 har lesningene x =

| 15 16 17 18 19 20 21 22

—b++/b* —4ac

2a

24



